

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI.	REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.	Domingo 27 de Junio de 1886.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 820.
---------	----------------------------------------------------------	------------------------------	--------------------------------------------------------	-----------

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA
SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.

Modesto Furest

MÉDICO-HOMEÓPATA

Recibe todos los sábados, domingos y lunes en su gabinete médico calle de Albareda.

REPOSO Y EFERVESCENCIA.

Estas dos notas son las que actualmente distinguen á los dos partidos más revoltosos, al decir de las gentes que se juzgan enteradas de los manejos de cada uno de ellos. En reposo, al menos aparente, están los carlistas, efervescencia, tal vez no muy verdadera, reina en el campo republicano. Ambas circunstancias, ó mejor dicho, ambas actitudes de esos partidos reconocen una causa misma: el dinero.

Los unos le buscan afanosos, acuden en demanda de él á quien lo tiene, suplican por Dios y por los Santos que les presten unos cuantos millones, y al cabo, tendrán que contentarse con tres pesetas.

Los otros, dícese que han encontrado ya ocho millones de reales, merced á un empréstito que han levantado... ¿en donde? preguntan los lectores curiosos.

¿Donde ha de ser? En Londres, porque es sabido que los republicanos tienen muchas afinidades y relaciones con los ingleses...

Pero esto del dinero que los unos buscan y encuentran, segun dicen, y que los otros buscan también, sin encontrarlo, es en realidad de verdad, un síntoma que conviene tener en cuenta.

Porque demuestra, en primer lugar, que la causa carlista es del todo una causa muerta, sin prestigio en España ni en Europa, ni en ninguna parte. Una causa defendida por algu-

nos sectarios que con la tal defensa van viviendo, con más ó menos vilipendio, pero viviendo al fin.

¿Y los republicanos? ¿Acusa un crédito, una importancia, un prestigio el hecho de que salgan de sus apuros monetarios con más facilidad que los carlistas? Creemos que no. Eso no acusa sino que los republicanos son más hábiles, que saben herir con más fortuna las fibras sensibles de los banqueros que conocen y practican mejor que los carlistas practican y conocen los recursos convenientes para producir, en tal ó cual sentido, oscilaciones en la Bolsa.

Pero aparte de éstas, que podríamos llamar intimidades de los carlistas y los republicanos, conviene que nos fijemos, y que hagamos que la opinion pública se fije en el alcance no puramente financiero sino político, de ese reposo y esa efervescencia á que venimos aludiendo.

En efecto. La actitud de los partidarios acusa resignacion con su suerte, pero no convencimiento de que no pueden realizar sus descabellados ideales.

Nada pueden en sus tenaces espíritus el progreso de los tiempos, ni las necesidades de la época, ni siquiera las modificaciones que han experimentado la costumbre de algunos años á esta parte. Para ellos el tiempo no pasa: viven hoy con las mismas aspiraciones que tuvieron en su infancia, y creen que así como ellos se han estacionado, les pasa lo mismo á todos.

En la corriente de la civilizacion representan el estanque, menos aún, la charca, y por eso los carlistas aunque se juzguen ser unos peces muy largos, no pasarán nunca de la categoría de ranas. En cambio las ideas liberales representan el mar, en todas sus agitaciones y tempestades, es cierto, pero también con toda su imponente grandeza y con su asombrosa majestad. Oponerse al flujo y reflujo de ese mar es intentar lo imposible, es perseguir lo absurdo, es seguir el camino derecho ó del suicidio ó de la demencia.

Dejemos, pues, á los carlistas con su impotencia á solas, que el mismo efecto debe inspirarnos su forzado reposo como sus bélicos propósitos. Con dinero, ó sin; con ganas de pelear ó de dormir; con proyectos guerreros ó con aspiraciones pacíficas, los defensores de una idea muerta, y más que

muerta putrefacta ya, no pueden realizar nada. Dejémosles, si, entregados á su desconsuelo y en todo caso, y por cumplir un deber de humanidad, echemos un puñado de cal sobre sus cadáveres, y otro puñado de tierra en sus sepulcros.

Más temible es, aunque no mucho, la actitud de los republicanos. Al fin estos, representan, la idea nueva; són ó por lo menos se lo llaman, apóstoles del progreso, de la civilizacion, de la libertad. Predican igualdad de derechos, y por consiguiente de deberes; deifican la solidaridad humana, aman la luz porque no viven en las sombras.

Pero todo esto lo defienden y predicán en el terreno puramente teórico, prescindiendo, al gobernar los Estados, de todo aquello que hicieron creer como dogma. Y es que *las impurezas de la realidad*, auxiliadas poderosamente por las flaquezas humanas, suelen destruir en flor las aspiraciones más sanas, más nobles y más justas. Esto, que no lo ven los republicanos, lo ve, en cambio, y muy claramente, la opinion pública, y de ahí que, recordando tristes, pero provechosas enseñanzas, no esté dispuesta á favorecer planes perturbadores; porque en la paz, no lo duden los revolucionarios, está el más firme sostén de todos los derechos y de la libertad prudente y racional.

Tampoco, por lo tanto, la efervescencia de los republicanos, es, para nosotros, que formamos parte del público sensato, cosa de mayor cuantía. Es un efecto del calor, porque es sabido que así como el cólera y otras calamidades encuentran más facilidades para su desarrollo en el estio, así también los republicanos en cuanto esta época del año se aproxima, sienten más caliente su sangre, y de ahí que se sientan también mucho más animosos que en invierno.—X.

CONTRASTES

SEGUNDA PARTE.
DETRAS DE UN PROCESO.

V.

Aquella noche, siguiendo antigua costumbre, varios amigos pasaban la velada en la casa del valle. Uno de los más asíduos era el cerrajero del lugar, veterano de la primera guerra civil, que habia formado despues parte del ejército expedicionario de Roma, y que impulsado por su génio belicoso se alistó entre los voluntarios Catalanes que tan alto pusieron el nomi-

bre de su país en la gloriosa campaña de Africa tan pobre en sus resultados. Su contacto con los anarquistas de diferentes países, le habia convertido en el más violento y resuelto defensor de cuantas exageraciones se acordaban en los congresos internacionales. El sentimiento pátrio era para él una manifestacion del egoismo, la familia una sociedad perturbada por las religiones y que debia reconstituirse siguiendo la ley natural, la propiedad un robo, el capital una depredacion á costa de los que realmente le habian creado, los burgueses vampiros que chupaban la sangre del pueblo, traidores los operarios que acumulaban sus ahorros, mistificaciones las cooperativas y las cajas de inválidos, paliativos las huelgas, injurias sangrientas ó manifestaciones del miedo, las reformas en pro de las clases obreras, farsantes los políticos, usurpadores los gobiernos, fraticidas cuantos viviendo de su trabajo no empuñasen la tea para proclamar á la luz de los incendios la redencion del proletariado. Influidor por estas ideas que habian llegado á perturbar su juicio, donde quiera que hablaba hacia su apologetico, y de juicioso y conciliador que era siempre que de otros asuntos se ocupaba, cuando discutía las cuestiones sociales, se transformaba en violento, no escuchando las razones, ni admitiendo la menor oposicion.

Conocido el actor, casi puede comprenderse el porque del fuerte golpe que suspendió con tanta oportunidad la conversacion de Magdalena y su madre. Habia tomado por su cuenta á la moderna familia obrera, y delante de un padre que idolatraba á la suya, y que trabajaba dia y noche para sostenerla, proclamaba con el acento de los exaltados, la emancipacion de la mujer, la libertad del amor, la supresion de la potestad pátria, y otros muchos desvarios que en numerosa reunion sublevaron los generosos sentimientos de nuestros trabajadores. Tranquilo escuchó Antonio las diatribas que á la organizacion actual de la familia dirigía el fanatizado cerrajero; pero al oírle rebajar á la casta esposa, nivelarla con la impudica concubina, al oírle sostener que el matrimonio, como contrato vilateral, hijo del mútuo consentimiento, debia disolverse tan luego como ese consentimiento faltara, al oír la defensa que hacia de la emancipacion de los hijos, y sobre todo cuando se permitió legalizar las uniones fortuitas de los sexos y la sustitucion de la familia particular por la familia social; no pudo resistir más: herido en sus afecciones de padre y de esposo, dejó el telar, dió un fuerte golpe sobre la mesa, y cual si el fuego de la inspiracion le animase, increpó á su compañero con las siguientes palabras:

«No sigas defendiendo la inmoralidad y la desolacion: respeta á un padre delante de sus hijos, respeta á un esposo cuando la mitad de su alma piensa en el al mismo tiempo que trabaja, respeta lo que hay de mas grande, de mas sagrado en el mundo, á este hogar donde nos comunicamos nuestras penas y nuestras alegrías, lugar tan respetable que los mas altos poderes y los ministros de la justicia se descubren y solicitan permiso para entrar en él, á esos seres que han nacido de nosotros, que viven en nosotros, que son nuestra alegría cuando jóvenes y serán nuestro apoyo cuando los años nos agobien, seres que nos hacen reír si rien, que conmueven nuestro corazon si lloran, cuyas desgracias nos oprimen, y cuyas felicidades nos hacen tambien felices, seres para los cuales sudo y me fatigo desde antes de la aurora hasta que el cansancio me rinde, por los que daría toda mi sangre, y á los que quiero ver en mis últimos momentos, virtuosos y honrados, estrecharme entre sus brazos y con mi último aliento recibir mi última bendicion. Respeta esa muger, esas niñas á quienes educo para que sean dignas esposas y cariñosas madres. Si las despojamos del velo del pudor ¿que queda de ellas? queda la cortesana, la concubina, la barragana de otros tiempos, la meretriz entregada á todos los apetitos y á todas las malas pasiones.

«Quien pretende disolver el matrimonio, no merece tener esposa, quien intenta sublevar los hijos contra la tutelar autoridad del padre, no es digno de tenerlos, quien quiere apagar el fuego de su hogar, y sustituir la familia del carriño con la familia del Estado, debe encontrar cerradas todas las puertas y no tener otro albergue que la casa de caridad, otro sitio para vivir, que la plaza pública. No, amigo mio, discutamos todo, así las altas instituciones como la organizacion social, así los poderes supremos, como los poderes limitados, así el capital que nos tiraniza y nos azota el rostro, como el trabajo, casi siempre contento con sus cadenas, y que cual rendido cortesano, inclina la cabeza y dobla el espinazo; pero dejemos fuera del alcance de nuestras lenguas, no en todas las ocasiones comedidas, á los ángeles que adornan nuestra morada, á la compañera que complementa nuestro ser. El sitio donde se encuentren debe ser tan respetable como el *sancta sanctorum* del Templo de Gerusalen donde no podian penetrar las miradas profanas.»

Despues de estas palabras, que no parecian salir de los labios de un rústico trabajador, si bien los libros colocados sobre la mesa denunciaban su aficion á la lectura, todos permanecieron sin hablar, el cerrajero, caida la cabeza sobre el pecho, cual si meditara, los dos jóvenes por ser aquella su costumbre, y las mugeres porque escuchaban desde la habitacion inmediata.

Manuel Gil Maestro.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 24 de Junio de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi querido amigo; los debates del mensaje siguen su curso lánguido y premioso. La fatal costumbre en que

rer intervenir todos aquellos que con condiciones ó sin ellas, aspiran á ser algo, ha relegado á las alusiones personales á los que únicamente deben intervenir en tan trascendental acto político; los jefes de los partidos. Además todo el mundo cuenta que el verdadero debate se entablará entre monárquicos y republicanos al discutirse el proyecto fijando la lista civil para la monarquía. El empeño de los republicanos se dirige á presentarnos esta como una institucion cara comparada con la república. Olvidan seguramente que las perturbaciones que esta ocasionó y ocasionarian, cuestan algo mas caro al pais contribuyente que todo cuanto puedan hacer como presupuesto de la monarquía que da la paz.

Es objeto de una gran marejada el proyecto del señor Montero Rios poniendo á cargo del Estado las atenciones de primera enseñanza. La comision de presupuestos entiende que es una injusticia que los millones de su presupuesto salgan únicamente del recargo sobre la contribucion territorial. Tambien se ha apercibido de que la division del ministerio de Fomento costará un aumento de cinco millones de pesetas y pone el grito en el cielo.

Hay otra cuestion muy grave de la cual se ocupan los diputados de esa provincia por iniciativa del Sr. Quintana, presidente de la misma. Es la reforma que se prepara en la contribucion territorial. El digno representante ha celebrado ya diversas conferencias con el Director general de Contribuciones llamándole la atencion sobre la desigualdad de las cartillas evaluatorias y buscando el medio de hacer efectiva la rebaja de la contribucion de las viñas destruidas por la filoxera, sin complicaciones y dispensos por parte de los propietarios y aun distritos municipales interesados.

Tambien es objeto de su oposicion la cifra consignada en el presupuesto de ingresos como recurso permanente, procedente de la redencion de soldados. El peligro de que puedan venir gobiernos que por obtener algunos millones mas fueren la cifra del reemplazo, tiene muy escamados á los diputados de la mayoría.

Y como la intransigencia del señor Camacho, que tiene ya todo el carácter de una rareza, contribuye grandemente á fomentar el descontento, pues so pretexto de que quiere hacer administracion solo atiende á las oposiciones, es posible que le den algun disgusto y se lo den al Gobierno, obligándole á que se fije algo mas en esa mayoría que despues de todo ha ido al Congreso en su mayor parte por sus propias fuerzas, y que ha de dar en bien del pais, mas de una prueba de su independendencia.

La cuestion del *modus vivendi* está resuelta. Presentado y votado por los conservadores, no es posible hoy una oposicion seria, por mas que quiera darse color á las protestas que contra el se eleven. La opinion está muy di-

vidida y aun Barcelona no hace la oposicion mas que para cumplir con un deber y curarse en salud para lo sucesivo.

Podrán darse por satisfechos nuestros diputados si logran compensaciones, que segun parece está el Gobierno dispuesto en otorgar en la medida de sus fuerzas.

De orden público buenas noticias. Los esfuerzos titánicos de los que tienen interés en perturbarlo se estrellan contra la vigilancia del Gobierno y sobre todo ante la actitud del pais que aspira á continuar viviendo en paz aun que sea á costa de sacrificios.

—N.—

París 23 Junio de 1886.

Monsieur Julio Simon, dijo:

«Es esta doctrina perversa y de persecucion y de intolerancia la que ha hecho otra vez la revocacion del edicto de Nantes. (Risas irónicas en la izquierda.) Vosotros sois ¡pues bien yo lo repito y lo afirmo; es la misma doctrina. Lo que os guía, es la política del edicto de Nantes, os lo repito. Esta política la encuentro tambien en la historia de la revolucion. Nació algunos dias despues de 1789, y ha florecido con la sangre en 1792 y 1793. La revolucion de 1789, fué la sublevacion del derecho y de la justicia contra la opresion. Ella hizo triunfar el derecho y la justicia para la Francia y para el mundo; y este cambio se hubiera verificado en medio de las aclamaciones, la alegría y la admiracion universales, si no hubiera terminado á aquella revolucion de fango y de sangre. (Vivos aplausos en la derecha y centros) que dos años despues á cada paso que daban la justicia y el progreso verdadero, oponía la cólera, el odio, la venganza, las mas detestables pasiones de la humanidad, y que parecia tomar como tarea el deshonorar lo que la Francia había hecho de mas grande y fecundo por ella y por el espíritu humano. (Bravos y aplausos en el centro.)

Mr. Clamageran, partidario de la expulsion hizo uso de la palabra despues de Mr. Julio Simon. Toda su argumentacion se reduce á lo siguiente: «Los hechos anunciados no hubieran producido en el pais la emocion que han producido, si no hubiera algo en la presencia de aquellos que han sido sus autores.» Su discurso templado no ha producido ningun efecto, en cambio el pronunciado por Mr. Leon Renauld, ha causado una viva impresion.

El presidente del Consejo subió luego á la tribuna, haciendo uso de la palabra con dulzura y diplomacia, tratando la cuestion de un modo enteramente distinto ó como lo hizo en la Cámara y tratando de captarse las simpatias del Senado. Mr. de Freycinet citó á todos los hombres, que en todas las situaciones han defendido la tesis, que el sostiene, y sobre todo á Mr. Thiers del cual invoca el ejem-

plo, diciendo que aquel proclamó que todos los gobiernos tienen el derecho de defenderse. Nada dijo que ya no hubiese dicho en la Cámara y terminó su discurso ministerial con una invitacion apremiante á la union, conjurando á sus antiguos amigos de no abandonarle y de unirse á él para llevar á cabo la obra emprendida. «La ley de expulsion tiene por objeto principal la defensa de la República: hagamos la union. La cuestion está presentada y es preciso resolverla. Monsieur Berenger subió á la tribuna y combatió las teorías de Mr. de Freycinet. Mr. Audifret-Pasquier, protestó contra las medidas de escepcion, en nombre de la derecha. Llama la atencion á la Francia liberal, sobre las medidas de violencia que vá á tomar contra unos ciudadanos. La discusion general se declaró cerrada, y la votacion dió por resultado: 137 votos contra 122.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

El dia 23 del actual á las dos de la tarde falleció en el pueblo de S. Gervasio de Cassolas, nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa don Bernardo Grahit y Papell.

El 23 por la mañana fué conducido su cadáver á la iglesia parroquial donde se le cantó de cuerpo presente un solemne oficio de *Requiem* de severo estilo á canto llano y acompañamiento de órgano, por el clero de la citada parroquia, pasando despues á depositar el cadáver en el cementerio de dicho pueblo en tumba propia perpétua.

No dudamos que su fallecimiento habrá sido muy sentido por el gran número de sus amigos y de las muchas personas que le conocian, pues á mas de sus bellas cualidades y vastos conocimientos, reunia nuestro compañero las verdaderas condiciones de un cariñoso y leal amigo.

Reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame y la deseamos la resignacion necesaria en su justo dolor.

En uno de nuestros próximos números publicaremos la biografía del que en vida fué nuestro querido compañero.

—Nuestro ilustrado colega *La Lucha* halla primitivos los aparatos que para las nuevas lámparas de arco, se han colocado en algunos puntos de la ciudad, y estraña que una casa de la importancia que la instaladora los haya usado. En la apreciacion del colega nos parece ver un poco de parcialidad y un algo de impertinencia, pues creemos y tenemos la seguridad de que el autor de aquellas líneas no tiene siquiera ni remotamente un concepto aproximado del modo de funcionar aquellos aparatos y por lo mismo deberia á nuestro parecer haber aguardado á que la instalacion estuviera terminada para dar su cuchara. En cuanto á la segunda parte de

la apreciación podrían decirse que más primitiva es la ignorancia y aun hay quien en el siglo de las luces dá muestras de conservarla en toda su primitiva pureza.

—Ha contraído matrimonio en la villa de La Escala, nuestro apreciable amigo D. Francisco Oliveras y Maranges con la amable y simpática señorita D.^a Amalia Pastell y Carbonell.

Les felicitamos cordialmente y les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

—Anuncian los observatorios meteorológicos que sigue la temperatura en la baja anormal por lo que son probables algunas tormentas.

—Entre la gente de *buen humor* que fué el jueves por la madrugada á la llamada *font del ferro* del vecino pueblo de San Daniel para acabar de celebrar la verbena de San Juan, se armó un gran tumulto que pudo tener fatales consecuencias para un joven de esta capital, sinó se hubiese impuesto á los amotinados un sujeto del pueblo que llevaba una escopeta.

Sirva esto de aviso á las autoridades para que hagan vigilar aquel sitio la noche de la verbena de San Pedro.

—Vista la aceptación que obtuvo el baile coreado celebrado el pasado miércoles, en los salones de la sociedad «La Odalisca», la Junta Directiva de la misma ha dispuesto para hoy á las nueve y media, la celebración de otro de los tan concurridos bailes en el cual, el coro recién fundado en aquella sociedad, en unión de la reputada orquesta que dirige el señor Pibernus, ejecutará escogidas piezas compuestas por el renombrado y aplaudido maestro don Alberto Cotó.

Inútil es decir que como siempre será aquel local, en la noche de hoy, el punto de reunión de lo más escogido de la sociedad gerundense.

—Con la pompa de los años anteriores se celebró el pasado jueves la procesion del Corpus, la cual estuvo lucida como pocas veces se ha visto en esta ciudad.

Al entrar de regreso en la Catedral, fué encendido el foco eléctrico recién colocado en aquella plaza, el cual produce un sorprendente efecto.

—En el acto de pasar la procesion jueves por la Rambla de la Libertad, le fué robado á una mujer el portamonedas que llevaba en el bolsillo sin que pudiera darse con el timador ó limadora.

—Este año, han sido los gigantes objeto de una completa reforma en los trajes, los cuales á decir verdad más que señoras de aquellos grandes guerreros parecen ni más ni menos que sus criadas, pues aunque el vestido sea algo en su forma de moda son los que usan las maritornes en los días festivos.

—Entre varias personas de esta capital ha surgido la idea de celebrar algunos festejos el día en que se inaugure el nuevo alumbrado eléctrico.

Mucho nos alegraríamos se llevara á cabo tal proyecto, pues con ello se animaría un tanto el comercio de esta ciudad que bastante lo necesita hace tiempo.

—Ayer llegó á esta capital al objeto de tomar posesion de su nuevo destino de inspector de orden público, nuestro amigo D. Federico Tauler.

—Una mujer que habita en la calle de la Cort-Real, anteayer se tomó una cantidad de acido-clorídico, vulgo *sal fumant*, que si bien no le causó la muerte en el acto, ayer estaba en gravísimo estado.

Se ignoran los motivos que le obligaron llevar á cabo tan extrema determinacion.

—Ha sido nombrado sócio residente de la Económica gerundense de Amigos del País, nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa Excmo. Señor Don Manuel Gil Maestre.

—Invitados por los Sres. Planas Flaquer y Compañía, ástimos anteayer tarde á la prueba del nuevo alumbrado eléctrico que se verificó en el molino de esta ciudad, de la cual salimos altamente satisfechos, pues no pudo ser mas satisfactorio el éxito obtenido.

En su día, cuando tenga lugar la inauguracion general, daremos á nuestros lectores una sucinta reseña de las ventajas de dicho alumbrado.

—Nuestro particular amigo el distinguido abogado y literato de esta capital don Juan Bautista Ferrer, ha obtenido en el concurso literario celebrado anteayer en Valls, el primer premio consistente en una magnífica rosa de oro por su composicion poética titulada: *Recorts de la masia*. Felicitamos al señor Ferrer por tan merecida distincion.

—El periódico mas guason de la localidad es sin duda alguna *La Federacion* pues no hay que ver sino las bromas que gasta con nuestro municipio sobre la cuestion del alumbrado eléctrico.

Empieza por preguntar que se diria de quien no pagase lo que debe á quien le ha servido y abandonando á estos acudiese á servirse á otra parte. Y en la contestacion que el colega mismo dá á su pregunta dice que le llamarían *bríbon*.... vasta, *uen vribon estas tu caro colega*.

Despues quiere que se compare al actual Ayuntamiento con el primero.... por Dios colega que quien sabe quienes componian el primer municipio de nuestra inmortal ciudad y eso es mucho trabajo para nuestros lectores á quienes ni *conciente* ni *inconcientemente* podemos aconsejarles tamaña tarea. Que los presente el colega y se compararán.

Luego la emprende contra los cinco focos del actual alumbrado y despues de una detallada cuenta de sus oscilaciones y demás *lteraciones* pregunta como podrán ir bien, 200 ó 250 despues? ¿Que... qui... que... es eso... de... de... 200 ó 250 despues,

queridísimo colega? Por que francamente no lo hemos entendido.

En fin está visto que el nuevo alumbrado molesta al colega y eso dá motivos fundados para suponer ó que para él, el gas *alumbra* bien ó que le han *tapado* los ojos con tan espesa venda que no le permite distinguir los brillantes destellos de la luz del siglo.

—El corazon del Rey de Baviera ha sido conservado en una solucion de sublimado, y será encerrado en un recipiente de plata. Altos dignatarios de la corte acompañados de una escolta de caballería, deberán despues de los funerales conducirle á Altotting, donde será definitivamente guardado en la capilla de todos los santos. Los curadores del Rey Othon, le han dado parte de los acontecimientos de estos últimos días, sin que al parecer le hayan causado ninguna emocion.

—La procesion que saldrá á las seis de esta tarde de la parroquial iglesia de San Felix, recorrerá la misma carrera de los años anteriores, estando á cargo del señor Gobernador civil de la provincia el pendon principal. De la de mañana, que saldrá de la parroquial del Mercadal, será pendonista el Excelentísimo Sr. General Gobernador militar y cordonistas, los señores Presidente de la Audiencia de esta ciudad y el señor Gobernador civil.

—Segun nuestras noticias, no es cierto que se juegue á juegos prohibidos por la ley, en los mercados de Santa Coloma y La Bisbal como asegura un colega local.

—Ayer tarde se estaban acabando de colocar los hilos conductores del alumbrado eléctrico en los barrios de la Catedral, por cuyo motivo creemos que entre diez ó doce días, lo más tardar, podrá tener lugar la inauguracion de dicho alumbrado.

—El mal olor que despide el sumidero que se ha colocado en una de las casillas de la Rambla de Alvarez, es la causa de que por las noches no pueda pasearse la gente por aquel sitio.

Si el Ayuntamiento no pusiese al servicio del público las mejoras que intenta llevar á cabo antes de estar concluidas, no nos veríamos en el caso, que nos vemos hoy, de tener que censurarle.

—A fin de que nuestros cajistas puedan celebrar la festividad de San Pedro, adelantaremos un día la publicacion de nuestro próximo número.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Zoilo mártir y Ladislao rey.

SANTO DE MAÑANA. San Leon II papa y Argimiro mártir.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

REVOLUCION JABONERA
La Economía es la base de la riqueza.—Entretenimiento reproductivo.—Distraction útil.

Al público español.—Tiene el gusto de ofrecer Mr. Collins el célebre aparato mecánico-americano de su invencion, con el cual se obtienen jabones cidos en 60 minutos al ínfimo precio de un real kilo ó sea cuatro cuartos libra.

El jabon obtenido con este aparato es

blanco, duro, suave y espumoso, en una palabra tan bueno como los mejores conocidos hasta hoy.

Para que todo el mundo vea que la clase es superior, mandaremos por correo muestras á todo el que las pida y acompañe una peseta en sellos ó giro para los gastos de franqueo y oficina.

El manejo del aparato es sencillísimo pues tan solo se reduce á depositar en él las primeras materias y hacerlo funcionar. Esta operacion es tan fácil que puede hacerla lo mismo la señora mas delicada, que un niño de 10 años en la seguridad que ha de obtener maravillosos resultados.

A todas las familias les es muy útil fabricar el jabon en sus casas con el aparato mecánico-americano, porque, sin trabajo, ni molestia y sin necesitar más herramientas que el aparato-mecánico puede elaborarse en una hora de 8 á 10 kilos de jabon.

Porque, fabricando todos en sus casas la cantidad de jabon necesaria, tienen la seguridad de usar un jabon puro sin mezcla ni adulteracion de ninguna clase que no ataca á los tegidos, ni les presta olor, propiedad de que carecen muchos de los jabones que se venden al público.

Porque el jabon fabricado con el aparato mecánico resulta duro, espumoso, y tan suave que puede usarse en el tocador como la mejor pastilla de jabon perfumado.

Y finalmente.
Porque no cuesta el jabon más de 25 céntimos de peseta kilo ó sea á mucho menos que la mitad del precio que el más barato de todos los jabones conocidos hasta el día.

Como se vé la fabricacion del jabon al alcance de todos, de este producto tan necesario á la vida como el mismo pan, sin necesidad de operarios y tan solo con el aparato mecánico, es el gran descubrimiento, que viene á ofrecer, grandiosos resultados y no pequeñas economías á todas las familias.

Somos enemigos de anuncios pomposos, por cuya razon no hacemos más largo éste y además por que el aparato mecánico-americano, no necesita ser recomendado, pues fácilmente se comprenderá el mucho bien que ha de reportar á las familias que lo adquieran pues no solo conseguirán con su uso como dejamos dicho, un jabon de buenisimas condiciones sino un gran ahorro de dinero, debido al insignificante precio á que resulta el jabon por este nuevo procedimiento.

El mecanismo del aparato es muy fuerte y por lo tanto de mucha duracion. Caso de rotura puede ser arreglado por un herrero, ó sinó puede, pedirsenos otra pieza igual á la rota la cual enviaremos por poco dinero. Para hacerle funcionar sirve cualquiera clase de leña ó carbon.

A todo aparato acompañan, unas instrucciones impresas, claras y precisas en las que se explica el modo de fabricar el jabon. Una vez leidas dichas instrucciones puede cualquiera ponerse á fabricar jabon en la seguridad de obtenerlo de las condiciones inmejorables: además contestaremos á todas las dudas que ocurran en la fabricacion.

En nuestras oficinas haremos ensayos prácticos delante de todo el que lo solicite.

Las primeras materias para la fabricacion se hallan de venta en casi todas las droguerías y boticas y además las vendemos nosotros á todo el que lo desee.

Tales son en suma los beneficios y ventajas de este admirable descubrimiento las cuales no tenemos inconveniente en garantizar.

Se regalarán 500 pesetas al que pruebe no ser verdad los resultados del aparato mecánico-americano.

El precio del aparato mecánico é instrucciones es 75 pesetas, por 6 más, se envía franco de porte y bien embalado á la estacion del ferro-carril que se indique.

Los pedidos acompañados de su importe se dirigirán á la única casa expendedora en España y á nombre de don Segundo García y Montejo, Apartado de Correos, Búrgos.

Advertencia.—No se contesta á ninguna carta que no traiga sello para la contestacion.

Otra.—El aparato puede funcionar en cualquiera habitacion, y sirve de estufa.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO,

DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y Á MEDIDA

Precios reducidos.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde **Una Peseta semanal**

10 % de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

3 - PROGRESO - 3

DESINFECCION ECONOMICA Y EFICAZ POR LOS

SULFATOS DE HIERRO Y COBRE FENICADOS.

La práctica ha sancionado su empleo para el saneamiento de las alcantarillas y cloacas de las grandes poblaciones y escusados particulares. Al pormayor señores Vicente Ferrer y C.^a, plaza de Moncada, núms. 1 y 3 Barcelona.—Espediciones á todas partes.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo. 30 reales frasco. Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.



M. RUNDBAKIN. — VIENA.

Casi de valde

42 piezas formando un hermoso servicio de mesa por 20 pesetas.

Por motivo de liquidacion se vende con una rebaja de 75 por 100, gran cantidad de plata Alfinide

Por 20 pesetas.

Representando apenas el coste de la mano de obra que antes han sido vendidos por 60 francos, enviaremos el siguiente servicio de mesa de plata Alfinide, muy fina y duradera:

	De plata Alfinide.
6 hermosos cuchillos de mesa.	id. id.
6 tenedores	id. id.
6 hermosas cucharas para té	id. id.
6 id. id. » sopa	id. id.
1 cucharon » »	id. id.
1 id. » legumbres	id. id.
3 hermosas copas macizas para huevos	id. id.
2 tazas de postres	id. id.
1 hermoso pimentero y azucarero	id. id.
1 id criba para té	id. id.
3 magníficos azucareros	id. id.
6 hermosos apoyos para cuchillos	id. id.

42 piezas, formando un magnífico servicio de mesa de plata Alfinide.

Blancura garantizada por 10 años.

Para recibir los 42 objetos franco en casa en 9 ó 10 dias, dirigirse al Depósito general de las fábricas unidas de plata Alfinide M. RUNDBAKIN. 2 B. Hedvig 4 Viena (Austria) remitiendo anticipadamente 20 pesetas en sellos de correo de España, ó billetes de Banco y en carta certificada.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hgado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cór- t Real 4, Gerona.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluqueria de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2,-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barab. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consiguen:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual deberia tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA; Botica del Dr. Ametller.

Denticina infalible.

OID MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil; usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encañados los transforma en robustos y sanos, previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 dias, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid, Pontejos 6

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Vives Cór- t Real 17.